



# 当不了徐霞客

□记者 张丽娜

## 就当沙发客

梅山民,单身汉,32岁,洛阳人。此人少时崇拜徐霞客,立志读万卷书、行万里路。长大后他“掐指一算”,光是国内5A级景区,逛一圈下来都得花好几万元——这还只是门票钱,于是一边感慨徐霞客生逢其时,一边靠拢“穷游一族”找活路,当不成徐霞客,就当“沙发客”。

沙发客这词儿,已流行好几年了,简而言之,就是旅行爱好者之间互帮互助:我去你那个城市旅游,在你家里免费借住一宿;你来我的地盘儿闲逛,我为你提供一张床铺。大家互通有无,互惠互利,省下住宿的钱,到更远的地方看风景。

沙发客是戏谑的说法,意思是在路上的人没那么讲究,只要有个落脚地儿,哪怕在别人的沙发上蜷缩一宿,就谢天谢地了。

### 1 哥给你铺好沙发

2005年,梅山民去爬泰山,路遇一名丹麦妞。丹麦妞长得瘦瘦小小,背一个大大的登山包。她连说带比画地给梅山民讲解了沙发客这个概念,这令他想起多年前的一段经历。

那年,梅山民去贵州看黄果树大瀑布,天黑了,错过了客栈,又渴又困。一个老农赶着牛车从他身边经过,梅山民向其问路。老农说:“问啥路哩,天都这么黑了,别找旅社了,跟我回家吧。”

老农的儿子早年外出打工,不幸遇车祸身亡,他与瘫痪的老伴儿相依为命。当晚,老农翻出一张席子,和梅山民在院中露宿。一老一少并排躺着,从“文化大革命”聊到洛阳的风土人情,一直聊了大半夜。

这段经历让梅山民明白了什么叫作劳动人民的革命情谊。当丹麦妞说起沙发客,他恍然大悟:“这不就是国人所说的江湖救急吗?哥哥我老早就体验过。”

2009年,国内著名的交友互动网站豆瓣网成立了“沙发组”,网罗全国各地的驴友互帮互助。梅山民是豆瓣网的忠实粉丝,他发现,时常有网友在“沙发组”里发帖求助,表示想来洛阳旅游,希望得到洛阳网友的帮助,可是无人回应。

偌大洛阳,牡丹花城,十三朝古都,难道竟无一张靠谱的“沙发”?梅山民坐不住了:“好歹,哥得撑一下门面。”当又有网友发帖说要来洛阳玩时,梅山民出头了:“亲,来吧,哥给你铺好沙发,恭候大驾光临。”

### 2 俩美女挑战帅哥的底线

梅山民在网上声明:只接待学生。一是因为学生相对单纯,比较安全;二是他少时梦想着能上大学,可惜早年辍学,未了此愿,故此对大学生怀着一种亲近感,希望通过他们的描述,间接弥补人生遗憾。

有意思的是,学生没占到第一张沙发,学生的老师抢了先,两个在郑州某大学任教的美女教师给梅山民发帖,说想来洛阳游玩,希望能到他家借宿。她们是坐动车来洛阳的,这说明她们并不缺钱,或许只是好奇心盛,想体验一把当沙发客的感觉。梅山民的本意是想帮助那些掏不起住宿费的“穷游一族”,于是委婉地拒绝了:“我是单身汉,你们两个年轻女子来我这儿过夜,不太方便吧?再说,我家里没有多余的棉被。”

“我们自己买棉被!”美女毫不客气。梅山民不好再拒绝,只得把客房收拾干净,迎接第一拨儿沙发客的光临。

俩美女翩然而至,梅山民领着她们去老城吃水席,她们俩真买了一床棉被,之后宾主各自回屋睡觉,相安无事。

俩美女走后,在网上发了一篇日志总结这次洛阳之行,梅山民还记得那煽情的文字:“华灯初上,梅哥出场!但见他身着风衣,脚踏长靴,又帅又酷……天哪,这不就是香港电影中超级帅哥的形象嘛!想不到洛阳还有此等风流人物!”俩美女的评语,令梅山民小小地得意了一番。他高兴地清扫了客房,热情地恭候下一位沙发客。

### 3 男女混居,谁比谁淡定

杜安晨来了,他是一名在西安念书的大学生,对洛阳仰慕已久,暑期来洛旅游,与梅山民聊得很投机。临别时,杜安晨邀请梅山民到西安一游,他真去了。杜安晨白天上课,晚上领着梅山民在西安城里四处逛,吃美食,看景致。当然,住学生宿舍的杜安晨无法为梅山民提供沙发,他介绍梅山民去住青年旅社。

青年旅社就像集体宿舍,一个房间里有好几张高低床,可容纳多人住宿,

费用低廉。住青年旅社的多半是囊中羞涩的年轻人,也有不差钱的,图个新奇。青年旅社是可以男女混住的,跟陌生的异性同处一室,天南海北地闲扯,多新鲜,多刺激!

那天,梅山民走进青年旅社,就看见靠门的桌子上放着一包拆开的卫生巾,他感到脸发烫。这是个8人间,屋里已有4个女房客,其中两个是外国人。梅山民以为还会有其他男性入住,

哪知等到最后,又等进来3个女人,他这才确定整个房间只有自己一个男人。

有个瑞典女人很开放,背过身去就换内衣,根本不把梅山民当外人。梅山民很尴尬,躲也不是,不躲也不是,只好闭上眼睛装睡。好在有个日本姑娘还是比较含蓄的。次日,她陪着梅山民去西安古城墙下逛了一圈,结下了跨国情谊。梅山民回洛阳后,还收到了日本姑娘寄来的明信片。

### 4 形形色色的沙发客

两年多来,梅山民到别人家睡过沙发,也接待了来自全国各地的80多名沙发客,结识了不少网友。

最雷人的,当属一上海妞。此妞在网上跟梅山民相谈甚欢,见面之后却像个闷葫芦,无论梅山民聊什么话题,她总是腼腆地以沉默应对,令梅山民好生郁闷。

最邋遢的,是个年轻的流浪艺人,

蓄长发,背吉他,躺在梅山民的床上抽烟,烟蒂扔了一地。他整天窝在房间里自弹自唱、自怨自艾,埋怨社会不公,自己怀才不遇。这种人太自我,梅山民不喜欢。

最有心眼儿的,是个借旅游之名求沙发,实则是到洛阳找工作的姑娘。此女蹭了一周沙发,说是要深入了解古城。后来梅山民察觉到了她的真实动

机,对她下了逐客令。这种人太坦诚,梅山民不欢迎。

最礼貌的,是个网名叫“土豆”的小伙子。他从山东烟台骑自行车去兰州吃拉面,兜圈路过洛阳,借宿梅山民的沙发。一进门,他就向梅山民出示身份证,送上手绘的明信片当见面礼,很快博得了梅山民的好感。

### 相关链接 如何成为一名受欢迎的沙发客

采访中,根据梅山民的讲述,记者总结了几条经验,供大家参考。毕竟,求沙发的人很多,而提供沙发的人不是随时随地都有的。想到别人家蹭沙发,以下几条要注意:

第一,提前与沙发主沟通,真诚且详细地介绍自己的情况,求沙发的缘由以及借宿的具体日期,以便沙发主提前安排。

第二,见面时,请主动出示自己的身份证,这样可以表达自己的坦诚,打消对方的顾虑。当然,你也可以要求对方出示身份证。出门在外,安全第一。

第三,如有闲暇,可帮沙发主做饭或是打扫房间,勤快的人人人爱。

第四,别太不把自己当外人了,尽量不要在沙发主外出时滞留在别人家

中,夜里不要太晚才回来。

第五,沙发主家的日常用品,能不用就不用,实在要用,最好征询一下主人的意见。

第六,准备一些小礼物,比如明信片,礼多人不怪嘛。

(尊重被采访人意愿,梅山民为化名。照片由被采访人提供。)



每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

爆料热线:13383792808。若您提供的线索被采用,您将获赠价值50元的电影票一张。